



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

Swiss Agency for Development and Cooperation SDC
Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare
Швейцарское управление по развитию и сотрудничеству



GHIDUL SOLICITANTULUI

CONCURS PENTRU SELECTAREA A TREI MICROREGIUNI BENEFICIARE ALE PROIECTULUI „PIEȚE REZILIENTE ȘI INCLUZIVE ÎN MOLDOVA”

Prezentul Ghid descrie normele și procedurile de depunere a dosarelor pentru concursul de selectare a trei microregiuni beneficiare ale proiectului Elveția-PNUD „Piețe reziliente și incluzive în Moldova” în vederea pilotării asistenței în domeniul dezvoltării economice locale în baza conceptului de micro-clusterizare

1. CONTEXT

Proiectul Elveția-PNUD „Piețe reziliente și incluzive în Moldova” (PRIM) urmează să contribuie la promovarea abordărilor integrate ale dezvoltării economice locale incluzive și durabile și la crearea locurilor de muncă, în parteneriat cu Organizația Internațională a Muncii și Biroul de Cooperare al Elveției în Moldova (SDC), ce vizează atât populația locală, cât și migranții reîntorși și refugiații.

Eforturile anterioare și continue Elveția-PNUD de abordare a impactului pozitiv al migrației și de implicarea a migranților în dezvoltarea socio-economică locală, împreună cu proiectarea și pilotarea modelelor și parteneriatelor de dezvoltare economică locală au modelat un mediu favorabil pentru extinderea activității actuale și pentru a le duce la un alt nivel. În acest context, Moldova are câteva avantaje comparative care pot fi valorificate pentru a stimula creșterea, pentru a extinde acoperirea geografică și pentru a spori nivelul de incluziune socială.

În acest scop, PNUD Moldova va continua să promoveze intervențiile dezvoltării economice locale (DEL) de succes prin extinderea accentului de la nivel local la nivel (micro)regional, valorificând totodată generarea de venituri, consolidarea serviciilor de sprijin pentru afaceri și lanțuri valorice pentru a spori competitivitatea economiei locale, menținerea capitalului uman și pentru a facilita dezvoltarea socio-economică. Rolul IMM-urilor, inclusiv al celor deținute și conduse de migranți, este crucial, în așa fel asigurându-se cea mai eficientă legătură dintre creșterea economică și bunăstarea persoanelor angajate, în special în comunitățile rurale îndepărtate și în orașele mici. Noua dezvoltare politică și socio-economică necesită noi abordări care iau în calcul necesitatea de a construi comunități și piețe locale mai reziliente, mai incluzive și mai inovative.

Obiectivul strategic al proiectului PRIM este de a spori dezvoltarea economică incluzivă, competitivă și durabilă și de a promova accesul egal la muncă decentă la nivel local și (micro)regional, prin valorificarea cooperării sporite cu mai multe părți interesate, a serviciilor îmbunătățite de sprijin pentru afaceri și a cadrelor de reglementare complementare.

În cadrul proiectului va fi consolidată durabilitatea rezultatelor în urma eforturilor anterioare întreprinse de guvernul Elveției, care vor fi adaptate la noile evoluții politice și socio-economice, prin acceptarea și promovarea inovațiilor relevante în materie de politici și acțiuni comunitare și prin asigurarea implicării tuturor părților interesate relevante în proiectarea și implementarea soluțiilor de dezvoltare locală pentru crearea instituțiilor receptive, a unei economii incluzive și a comunităților rezistente. În contextul mediului de securitate la nivel regional, care, conform așteptărilor, își va menține caracterul turbulent chiar și în cele mai optimiste scenarii, proiectul este menit să aducă o contribuție valoroasă în contextul legăturii dintre ajutorul umanitar, dezvoltare și pace la nivel local/regional.

În acest context, proiectul Elveția-PNUD „Piețe reziliente și incluzive în Moldova” anunță
CONCURSUL PENTRU SELECTAREA A TREI MICROREGIUNI BENEFICIARE

TERMINOLOGIE

Microregiune - un teritoriu geografic compact cu specializare economică similară, reprezentat din cel puțin 5 unități administrativ teritoriale de nivelul 1 din cadrul unuia sau a mai multor raioane proxime.

Micro-cluster - o concentrare geografică (pe teritoriul a cel puțin 5 unități administrativ-teritoriale de nivelul unu) de cel puțin 10 companii private și instituții interconectate din același lanț valoric.

Lanț valoric - consecutivitatea de transformare și mișcare a unui produs (în cadrul microregiunii) de la materia primă până la vânzarea către consumatorul final.

2. ASISTENȚA OFERITĂ MICROREGIUNILOR BENEFICIARE:

Cele 3 microregiuni beneficiare ale proiectului PRIM (care vor consta din cel puțin cinci unități administrativ teritoriale de nivel I), **vor fi eligibile** pentru un pachet comprehensiv de **asistență tehnică și financiară pentru a accelera dezvoltarea economică locală** în bază de micro-clusterizare, pentru:

- crearea, instituționalizarea și avansarea dezvoltării micro-clusterelor (inclusiv asistență financiară de până la **400 mii USD per micro-cluster**);
- identificarea și implementarea unor soluții inovative de digitalizare a proceselor de business (inclusiv asistență financiară de până la **40 mii USD per micro-cluster**);
- susținerea inițiativelor inovatoare de elaborare și promovare a ofertelor investiționale locale;
- dezvoltarea abilităților antreprenoriale și a capacităților locale, inclusiv vizite de studiu.

3. PERIOADA DE IMPLEMENTARE

Activitățile propuse urmează a fi implementate în perioada **aprilie 2023 – decembrie 2024**.

4. ENTITĂȚILE ELIGIBILE

Oricare microregiune din Republica Moldova, compusă din cel puțin 5 administrații publice locale de nivelul I, amplasate în proximitate.

Excepție: a) raioanele Ungheni și Cahul, beneficiare ale Programului „EU4Moldova: regiuni-cheie”;
b) raioanele Rezina și Soroca, beneficiare ale Parteneriatelor locale pentru ocuparea forței de muncă (LEP), implementate de către Organizația Internațională a Muncii (ILO).

5. CRITERII DE ELIGIBILITATE

Următoarele criterii urmează a fi întrunite pentru ca dosarul de înregistrare să fie considerat eligibil:

1.	Microregiunea	Microregiunea trebuie să fie reprezentată în cadrul propunerii de către un grup format din: <ul style="list-style-type: none">▪ cel puțin 5 autorități publice locale de nivel 1 (orașe, sate sau comune) și▪ cel puțin 5 agenți economici aferenți lanțului valoric vizat. <i>Nu sunt eligibile localitățile din raioanele Ungheni și Cahul, beneficiare ale Programului „EU4Moldova: Regiuni-cheie” și raioanele Rezina și Soroca, beneficiare ale Parteneriatelor locale pentru ocuparea forței de muncă (LEP), implementate de către ILO.</i>
2.	Solicitant	Propunerea poate fi depusă de un partener-solicitant, care poate fi: <ul style="list-style-type: none">▪ un APL de nivelul 2 sau Comitetul Executiv al UTA Găgăuzia;▪ o asociație de business sectorială, locală, regională și națională;▪ un Grup de Acțiune Locală (GAL); sau▪ unul dintre cele 5 APL-uri de nivelul 1 ce fac parte din microregiune.

3.	Populația	Fiecare microregiune trebuie să aibă cel puțin 12.500 locuitori (pentru toate localitățile partenere din cadrul propunerii)
4.	Parteneriatul	Propunerile depuse trebuie să confirme angajamentul partenerilor de a coopera în mod pro-activ pentru instituționalizarea și dezvoltarea unui micro-cluster economic tematic, bazat pe conceptul de creare a locurilor de muncă la nivel local și modernizarea lanțului valoric.
5.	Co-finanțarea locală	Propunerile depuse trebuie să confirme angajamentul partenerilor locali de a co-finanța potențialele intervenții din domeniul dezvoltării economice locale cu cel puțin 40% din valoarea totală a proiectelor (<i>dintre care – cel puțin 25% financiar</i>).

6. DOSARUL DE ÎNREGISTRARE

Dosarul va include următoarele:

- **Formularul tipizat de propunere**, completat în limba română sau rusă.
Nu vor fi acceptate formularele de cerere completate manual.
Formularul de propunere este atașat la prezentul Ghid, dar poate fi solicitat și de la dl Radu Tucan, coordonator de proiect (radu.tucan@undp.org).
- **Declarația de angajament și parteneriat**, semnată de către toți partenerii din sectorul privat și public;
- **Materiale relevante** pentru completarea propunerii.

Dosarul complet va fi expediat electronic, nu mai târziu de **23 februarie 2023**, ora **23:00**.

- către dl Dorin Toma, manager al proiectului PRIM: dorin.toma@undp.org
- copie dlui Radu Tucan, coordonator al proiectului PRIM: radu.tucan@undp.org

Notă: Cererile expediate prin poșta electronică nu trebuie să depășească 15 MB ca dimensiune.

Cererile cu dimensiunea mai mare de 15 MB necesită a fi împărțite în câteva mesaje, iar fiecare mesaj va indica consecutivitatea, împreună cu titlul „PRIM - Concurs selectare microregiuni/ partea 1 din 2”.

Toate mesajele expediate urmează a fi confirmate printr-un răspuns în decurs de 1 zi lucrătoare.

În cazul în care nu primiți o astfel de confirmare prin email în intervalul de timp indicat, contactați proiectul PNUD la numărul de telefon: (+373) 62 100 251.

Dosarele incomplete sau cele prezentate după expirarea termenului-limită nu vor fi examinate.

7. EVALUAREA PROPUNERILOR

Etapa I: Evaluarea preliminară

În cadrul acestei etape, proiectul PNUD va identifica conformitatea administrativă a propunerilor depuse, inclusiv dacă:

- dosarul este complet, iar Formularul de propunere este îndeplinit în modul corespunzător;
- solicitantii îndeplinesc criteriile de eligibilitate (detaliate mai sus, în secțiunea 5).

Etapa II: Evaluarea tehnică a propunerilor de proiecte

În cadrul acestei etape, va fi verificată conformitatea propunerilor cu obiectivul și prioritățile proiectului Elveția-PNUD „Piețe reziliente și incluzive în Moldova”.

Criterii de evaluare tehnică	Punctaj maxim
<p>Solicitarea are o viziune clară și fezabilă de dezvoltare a afacerii în raport cu lanțul valoric vizat?</p> <ul style="list-style-type: none"> Viziunea solicitantului este clară și fezabilă: 15 - 20 puncte Viziunea solicitantului este clară și fezabilă, dar nu complet detaliată: 5 - 14 puncte Viziunea solicitantului nu este clară și/sau fezabilă: 0 - 4 puncte 	20
<p>Care este impactul socio-economic potențial asupra microregiunii ca rezultat al dezvoltării și modernizării lanțului valoric vizat?</p> <ul style="list-style-type: none"> Propunerea este percepută ca având o relevanță/impact ridicat din perspectiva dezvoltării socio-economice a microregiunii: 15 - 20 puncte Propunerea este percepută ca având o relevanță/impact moderat din perspectiva dezvoltării socio-economice a microregiunii: 5 - 14 puncte Propunerea este percepută ca având o relevanță/impact limitat din perspectiva dezvoltării socio-economice a microregiunii: 1 - 4 puncte 	20
<p>Partenerii – solicitanți sunt reprezentanți / lideri locali (publici și privați) care demonstrează motivație și angajament de promovare a modernizării lanțului valoric vizat?</p> <ul style="list-style-type: none"> Angajamentul/motivarea conducerii este perceput ca fiind limitat: 1 - 3 puncte Angajamentul/motivarea conducerii este percepută ca moderată: 4 - 6 puncte Angajamentul/motivarea conducerii este percepută ca fiind puternică: 7 - 8 puncte Adițional, 1-2 puncte vor fi oferite dosarelor în care în rândul partenerilor privați există femei, migranți și/sau reprezentanți ai grupurilor vulnerabile 	10
<p>Microregiunea dispune de o masă critică de entități private care reprezintă lanțul valoric?</p> <ul style="list-style-type: none"> Mai mult de 5 entități din sectorul privat: 6 - 10 puncte (câte 1 punct pentru fiecare entitate suplimentară) 5 entități din sectorul privat: 5 puncte 	10
<p>Care este potențialul microregiunii pentru crearea de noi locuri de muncă și/sau îmbunătățirea locurilor de muncă existente în lanțul valoric vizat?</p> <ul style="list-style-type: none"> Potențial de creare sau îmbunătățire a peste 150 de locuri de muncă : 8 - 10 puncte Potențial de creare sau îmbunătățire a 100 – 150 de locuri de: 5 - 7 puncte Potențial de creare sau îmbunătățire a mai puțin de 100 de locuri de muncă: 1 - 4 puncte 	10
<p>Microregiunea are un potențial fezabil de creștere a cifrei de afaceri în lanțul valoric vizat?</p> <ul style="list-style-type: none"> Potențialul de creștere a cifrei de afaceri este perceput ca fiind puternic: 8 - 10 puncte Potențialul de creștere a cifrei de afaceri este perceput ca moderat: 5 - 7 puncte Potențialul de creștere a cifrei de afaceri este perceput ca fiind limitat: 1 - 4 puncte 	10
<p>Solicitantul are o viziune clară și fezabilă cu privire la îmbunătățirea rezilienței lanțului valoric vizat din perspectiva crizei în curs și a rezistenței la energie/schimbările climatice?</p> <ul style="list-style-type: none"> Viziunea solicitantului este percepută ca fiind foarte clară și fezabilă: 8 - 10 puncte Viziunea solicitantului este percepută ca moderat clară și fezabilă: 5 - 7 puncte Viziunea solicitantului este limitată în ceea ce privește claritatea/fezabilitatea: 1 - 4 puncte 	10
<p>Solicitantul are o abordare fezabilă de implementare a soluțiilor de digitalizare pentru modernizarea lanțului valoric vizat?</p> <ul style="list-style-type: none"> Peste 2 soluții de digitalizare propuse și considerate fezabile: 9 - 10 puncte Două soluții de digitalizare propuse și considerate fezabile: 6 - 8 puncte O soluție de digitalizare propusă și considerată fezabilă: 1 - 5 puncte 	10
Punctaj maxim	100

Etapa III: Selectarea microregiunilor beneficiare

Primele **trei propuneri** care au acumulat punctajul maxim vor fi recomandate Comitetului de Coordonare al proiectului PRIM - pentru selectarea în calitate de beneficiari.

Următoarele trei propuneri (a patra, a cincea și a șasea) vor fi incluse în lista de rezervă (în eventualitatea retragerii unuia dintre beneficiarii aleși inițial).

Notă: în procesul de evaluare, Proiectul PRIM își rezervă dreptul de a folosi metode alternative de verificare a corectitudinii informațiilor prezentate și potențialului de realizare a activităților proiectului în microregiune (inclusiv efectuarea unor vizite de documentare în teritoriu).

8. SESIUNI INFORMATIVE

Proiectul PRIM va organiza 5 (cinci) sesiuni informative pentru potențialii solicitanți, pentru discutarea detaliilor privind obiectivele apelului de propuneri, metodologia proiectului precum și referitor la procedura de depunere a dosarelor.

Data	Ora	Locația
miercuri, 01 februarie 2023	10:30	mun. Chișinău
joi, 02 februarie 2023	10:30	mun. Bălți
vineri, 03 februarie 2023	10:30	or. Cimișlia
marți, 07 februarie 2023	10:30	mun. Comrat
marți, 14 februarie 2023	11:00	format online

Notă:

Pentru participarea în cadrul sesiunilor informative, potențialii solicitanți sunt rugați să se înregistreze la:

https://rebrand.ly/prim_info_session

Detaliile finale aferente sesiunilor informative, inclusiv locația sau linkul de conexiune Zoom, vor fi comunicate persoanelor înregistrate cu cel puțin 2 zile înainte de fiecare eveniment.

În cadrul sesiunii online din 14 februarie 2023 va fi asigurată traducerea sincron română-rusă.

Cheltuielile de transport nu vor fi acoperite de către proiectul PRIM.

9. ANEXE:

1. **Formularul de propunere** (în limbile engleză, română și rusă, în format Word).
2. **Declarația de angajament și parteneriat** (în limbile engleză, română și rusă, în format Word).